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Анотація. Метою статті є осмислення проблем збереження і захисту історико-куль-
турної спадщини України в умовах російсько-української війни та з’ясування її вагомої ролі у 
спростуванні російських міфів і фальсифікацій історії України. Простежено прямий та опо-
середкований зв’язок між збереженням і захистом історико-культурної спадщини України в 
умовах російсько-української війни та спростуванням російських міфів і фальсифікацій іс-
торії України.
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Постановка проблеми. Російсько-
українська війна стала величезним 
викликом для України й українців, 
оскільки вона ведеться не лише воєн-
ними (конвенційними) засобами, а й 
інформаційно-пропагандистськими. 
Рашисти намагаються перемогти гро-
мадян Української держави не лише на 
полі бою, а накинути свій рашистський 
світогляд і вкотре переконати українців 
у їхній меншовартості й нікчемності. 
Всіляко нав’язуючи українській нації 
путінську ідеологему «русского мира» 
та імперські міфи про «єдиний народ» і 
«єдинокровних братів – росіян і україн-
ців» (де чомусь перші – завжди старші, 
а другі  – завжди молодші й на підхва-
ті), тим самим намагаються повернути 
Союз Радянських Соціалістичних Рес-
публік  2.0, але вже у форматі «Великої 
історичної Росії». У свою чергу Україна 
й українці можуть успішно протистояти 
цій інформаційно-пропагандистській 

агресії, використовуючи  величезні над-
бання історико-культурної спадщи-
ни, створеної як українським народом, 
так і представниками інших етнічних 
спільнот, які мешкали протягом бага-
тьох тисячоліть на Богом благословен-
ній землі.

Актуальність заявленої тематики 
полягає в осмисленні прямого та опо-
середкованого зв’язку між збережен-
ням і адвокацією історико-культурної 
спадщини України в умовах російсько-
української війни та спростуванням ро-
сійських міфів і фальсифікацій історії 
України для згуртування українців за-
для перемоги над російськими загарб-
никами.

Новизна дослідження полягає на-
самперед у тому, що вперше здійснено 
спробу системного осмислення і за-
стосування юридичних практик за-
хисту історико-культурної спадщини 
України під час рашистської агресії та 
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заперечення російських фальсифікацій 
української історії. Наукове осягнен-
ня цієї важливої проблеми допоможе 
збагнути страхітливу трагедію сього-
дення – російсько-українську війну – та 
посприяти подоланню російських істо-
ричних міфів і наблизити перемогу над 
ворогом.

Огляд досліджень та публікацій. 
Актуальні питання щодо збереження і 
захисту історико-культурної спадщи-
ни України цікавили багатьох учених. 
Окремі аспекти цієї проблематики ви-
світлювали такі дослідники: О.  Бірьова 
вивчає історико-культурну спадщину 
України у контексті цифрових техно-
логій збереження та популяризації в 
умовах воєнних дій  [13]; В.  Борисенко 
й М.  Борисенко аналізують регіональ-
ні прояви нематеріальної культурної 
спадщини українців під час рашист-
ської інвазії [2]; З. Босик, Л. Cнігирьова, 
В.  Телеуця осмислюють нематеріальну 
культурну спадщину України [3]; О. Ва-
левський та О.  Литвиненко характери-
зують ті виклики та події, що під час 
воєнних дій впливають на ситуацію у 
сфері української культури [4]; П.  Вер-
бицька вивчає соціокультурні активи 
історико-культурної спадщини в укра-
їнському суспільстві [5]; О.  Вечерська 
досліджує проблеми формування Дер-
жавного реєстру нерухомих пам’яток 
України [6]; В.  Вечерський окреслює 
коло втрачених об’єктів архітектурної 
спадщини України [7], осмислює спе-
цифіку охорони пам’яток Всесвітньої 
спадщини ЮНЕСКО в Україні [8], також 
вчений дає фахове визначення дефіні-
ції «культурна спадщина України» [9]; 
С. Гаврилюк й О. Гаврилюк характеризу-
ють концептуальний зміст та реалізацію 
пам’яткоохоронних програми в Україні 

впродовж 1991–2021  рр.  [11]; Г.  Дени-
сенко та О.  Денисенко вивчають роль 
культурної спадщини України у форму-
ванні історичної пам’яті українського 
народу  [12]; О.  Іщенко та І.  Френкель 
характеризують елементи нематеріаль-
ної культурної спадщини України  [13]; 
В. Купрійчук осмислює роль національ-
ної культурної спадщини у формуванні 
української ідентичності  [21]; Т.  Мазур 
досліджує проблеми правової охоро-
ни культурної спадщини в Україні [22]; 
Л.  Матлай вивчає історико-культурну 
спадщину України у цивілізаційному 
діалозі культур і народів  [23]; Л.  Плє-
шакова аналізує проблеми збереження 
фондових колекцій в музеях під від-
критим небом в сучасних умовах  [25]; 
К.  Поливач досліджує проблеми куль-
турної спадщини та її вплив на розвиток 
регіонів України [27]; Р. Поліщук вивчає 
культурну ідентичність як субстанцій-
ний чинник формування світогляду 
українського народу в епоху глобаліза-
ції [28]; О.  Стегній характеризує дина-
міку просторово-територіальної само-
ідентифікації населення України [31]; 
Л. Тарангул, І. Чернікова й Л. Дрогоми-
рецька характеризують особливості збе-
реження історико-культурної спадщини 
України як вагомий чинник національ-
ної ідентичності [32] та ін.

Джерельною базою дослідження 
слугують насамперед національні за-
кони й законодавчі акти, міжнародні 
конвенції  [14–15, 18–19], а також інші 
збірки юридичних документів, матері-
алів  [16, 20, 24] та публікації названих 
вище дослідників.

Незважаючи на достатню кількість 
публікацій з цієї тематики, осягнення 
такої актуальної проблеми є важли-
вим напрямом досліджень, має наукову 
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новизну й потребує подальшого опра-
цювання1.

Метою дослідження є аналіз про-
блем збереження й захисту історико-
культурної спадщини України в умо-
вах російсько-української війни та 
з’ясування її вагомої ролі у спростуванні 
російських міфів і фальсифікацій історії 
України. Для досягнення поставленої 
мети доцільно вирішення таких завдань: 
охарактеризувати стан досліджуваної 
проблеми; окреслити сутність таких по-
нять, як «історико-культурна спадщина 
України», «збереження й адвокація іс-
торико-культурної спадщини України», 
«російсько-українська війна», «спросту-
вання російських міфів і фейків»; про-
аналізувати місце історико-культурної 
спадщини України у збереженні, роз-
витку етнічної і національної ідентич-
ності, історичної пам’яті та запереченні 
російських міфів і фальсифікацій історії 
України; підбити підсумки дослідження.

Методи дослідження. Методоло-
гічною основою дослідження є комп-
лексний та системний українознавчий 
підхід, який базується на принципах 
науковості. Застосовано історико-по-
рівняльний, історико-хронологічний, 
структурно-функціональний та кон-
кретно-історичний методи. Для пошуку, 
осмислення і систематизації наукових 
публікацій, прямо й опосередковано 
пов’язаних з тематикою статті, викорис-
тано метод критичного аналізу джерел. 

Виклад основного матеріалу. Роз-
починаючи осмислення цієї важливої 
наукової проблематики, ми насамперед 
дамо визначення базових засадничих 

понять, на яких ґрунтується наше дослі-
дження.

По-перше, «історико-культурна 
спадщина України»  – це цілісна сукуп-
ність успадкованих від минулих поко-
лінь різноманітних етнічних спільнот, 
які мешкали на цих теренах впродовж 
тисячоліть, передусім українського на-
роду, матеріальних і духовних ціннос-
тей, що зберігають самобутність та відо-
бражають внесок України й українців у 
європейську цивілізацію. Вона включає 
пам’ятки археології, архітектури, куль-
тури, мистецтва, історії тощо, а також 
природно-ландшафтні об’єкти, які охо-
роняються Українською державою та 
мають значну національну, культурно-
мистецьку, наукову, просвітницьку й 
художню цінність.

По-друге, «збереження й адвокація 
історико-культурної спадщини Украї-
ни» – це системна діяльність, спрямована 
на оберігання, захист, вивчення, поши-
рення та просування україноцентрич-
них знань, щодо величезних історичних 
і культурно-мистецьких надбань, ство-
рених протягом багатьох тисячоліть на 
українських теренах певними етносами, 
та посилення їхньої охорони шляхом 
впливу на прийняття рішень, законів 
та вдосконалення культурно-охоронної 
політики на місцевому, національному й 
міжнародному рівнях задля її правово-
го захисту. Це структурований процес, 
який має на меті досягнення системних 
соціокультурних і етнокультурних ре-
зультатів та формування у суспільстві 
позитивних культурних практик.

По-третє, «російсько-українська 

1 Працю підготовлено у межах виконання науково-дослідної роботи 0125U002252 «Викриття росій-
ських фальсифікацій і міфів історії України як складова гуманітарної безпеки держави» (керівник —
кандидат історичних наук, старший дослідник, старший науковий співробітник НДІ українознавства 
КНУ імені Тараса Шевченка Ю. С. Фігурний).
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війна»  – це насамперед цивілізаційне 
протистояння між автократією та демо-
кратією, між євразійською російською 
неоімперією та європейською Україн-
ською державою. Ця війна характеризу-
ється такими специфічними особливос-
тями: комплексністю, поєднуючи в собі 
геополітичні, геостратегічні, геоеконо-
мічні, суспільно-політичні, соціально-
політичні, соціокультурні, етнокультур-
ні, ідеологічні, релігійні, національні, 
етнічні, територіальні, економічні, куль-
турні та інші чинники; екстенсивністю, 
вперше з часу завершення Другої світо-
вої війни на європейському континенті 
відбуваються бойові дії такого масшта-
бу з використанням майже всіх видів 
сучасної зброї (за винятком ядерної), 
протяжність фронтів (ліній бойових 
зіткнень) вимірюється тисячами й де-
сятками тисяч кілометрів, залученням 
до воюючих армій понад мільйона мо-
білізованих громадян, вливанням в еко-
номіку величезних фінансових ресурсів 
тощо; інтенсивністю та агресивністю  – 
рашисти для досягнення свого страте-
гічного завдання  – ліквідації Україн-
ської держави й української політичної 
нації  – проводять в Україні геноцидну 
політику, безжально знищуючи людей, 
критичну інфраструктуру, економіку, 
міста, села, культурні пам’ятки, му-
зеї тощо, викрадаючи дітей та загалом 
роблячи все, що тільки можна, щоб зму-
сити українців капітулювати.

По-четверте, «спростування росій-
ських міфів і фейків»  – для цілковитої 
перемоги над Україною й українцями та 
остаточним знищенням Української дер-
жави й української політичної нації Ро-
сія використовує, крім мілітарних, еко-
номічних, дипломатичних, фінансових 
ресурсів, й інформаційно-гуманітарну 

складову, спрямовану на розкол краї-
ни, розмивання національної ідентич-
ності та свідомості українців, їхню сві-
тоглядну дезорієнтацію, продукуючи 
для цього маніпулятивні міфи й фейки 
та фальсифікуючи тим самим історію 
України. Тому вченим-українознавцям 
треба створити цілісну систему контр-
наративів, яка включатиме як структур-
ні компоненти, насамперед науковий, 
освітньо-педагогічний, виховний тощо, 
так і їхнє функціонально-практичне 
спрямування й впровадження та постій-
ний моніторинг виконання і успішності.

З доленосним відновленням у 1991 р. 
національної державності й суверені-
тету українська влада майже чверть 
століття ніяк не могла визначитися з 
цивілізаційними, геополітичними та 
геоекономічними напрямками своєї ді-
яльності. Так звана «багатовекторність», 
яка стала головним трендом зовнішньої 
та внутрішньої політики за часів пре-
зидентства Леоніда Кучми, призупини-
ла повернення України й українців до 
європейської цивілізації та зберігала й 
посилювала вплив на них російського 
експансіонізму й реваншизму.

Лише визначальні події Націо-
нальної української революції початку 
ХХІ ст., зрештою, зупинили це довготри-
вале й безперспективне «тупцювання 
на місці», а Україна й українці зробили 
свій вибір на користь євроатлантичної 
інтеграції. Щоб зупинити цей процес, 
Російська Федерація (далі – РФ) в особі 
її керманича Владіміра Путіна й так зва-
ного «глибинного російського народу», 
який своєю активною участю всіляко 
підтримував і підтримує наразі злочин-
ні дії кремлівського автократа, розпо-
чала агресивну війну проти Української 
держави та її громадян.
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Варто відзначити, що окупацій-
на й геноцидна війна РФ проти Укра-
їни ведеться не лише традиційними 
збройними засобами, так званими 
«конвенційними», але й із залученням 
модерних інноваційних технологій, в 
тому числі путінської ідеологеми «рус-
ский мир» та інформаційних чинників, 
спрямованих на розкол України, роз-
мивання національної ідентичності та 
руйнування національної свідомості 
українців, їхню світоглядну дезорієнта-
цію. Одним із основних деструктивних 
чинників країни-агресорки є потужна 
інформаційно-пропагандистська кам-
панія з дискредитації України й укра-
їнців, зокрема маніпулятивні фейки та 
фальсифікації історії України (міфи про 
«єдиний православний братський ро-
сійський і український народ»; «україн-
ська мова – діалект російської»; «непри-
четність України до Київської Русі та 
пропагування її належності лише до ро-
сійської історії»; «Переяславська угода 
1654 р. – “віковічний добровільний акт” 
возз’єднання України з Росією»; «Іван 
Мазепа – зрадник»; «імперський проєкт 
“Новоросія”  – споконвічні російські 
землі»; «українці – антисеміти, а С. Пет-
люра особисто організовував єврейські 
погроми»; «В. Ленін  – творець-засно-
вник української державності»; «голод 
1932–1933 рр. став трагедією для всього 
радянського народу, а не виключно ге-
ноцидом для українців, і не був сплано-
ваний Й.  Сталіним, він став наслідком 
тимчасових продовольчих труднощів, 
викликаних погодними аномаліями й 
помилками влади на місцях»; «пере-
мога у Другій світовій війні  – заслуга 
лише російського народу»; «воїни Укра-
їнської Повстанської Армії – зрадники, 
колаборанти й найманці фашистів»; 

«Україна – невід’ємна частина “русского 
мира”»; «Православна церква України – 
неканонічна й фейкова»; «Крим – завжди 
був і буде російським»; «Українські май-
дани початку ХХІ ст. були заплановані й 
реалізовані керівництвом НАТО та ЄС»; 
«Росія воює не з Україною, а з НАТО»; «в 
Україні влада й українські нацисти ре-
пресують російськомовних громадян» 
тощо), завдяки яким рашисти намага-
ються легітимізувати та виправдати свої 
загарбницькі цілі у цій війні.

На превеликий жаль, російсько-
українська війна триває вже тринад-
цятий рік. Незважаючи на геноцидний 
терор російських загарбників, Україна 
й українці тримають удар, гуртуються 
й крок за кроком наближають перемогу. 
У цій кривавій боротьбі збереження й 
адвокація історико-культурної спадщи-
ни України є одним із вагомих чинни-
ків протистояння рашистській навалі. 
У сучасному українському суспільстві є 
величезний попит на історичну пам’ять, 
яка великою мірою базується на бага-
тотисячолітній історико-культурній 
спадщині України та пов’язує в нероз-
ривне ціле минуле й сьогодення з тими 
геополітичними процесами, які зараз 
переживає Україна. Впродовж понад 
тридцяти років незалежності в Україні 
відбувається становлення національної 
самобутності. Без осмислення потужної 
історико-культурної спадщини України 
ці процеси неможливі. Крім цього, за ці 
ж роки відбуваються тектонічні зміни в 
розумінні власної історії. Йдеться про 
відхід від радянської концепції сприй-
няття та формування нової  – україно-
центричної  – парадигми бачення ми-
нулого. Багато українців отримували 
освіту в радянські часи або ж у перші 
роки незалежності, коли в концепції 
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вивчення історії (у школах, вишах тощо) 
залишалися застарілі комуністичні до-
гмати. Саме ці люди мають зараз ве-
ликий попит на нове бачення та пере-
осмислення більшовицьких канонів. 
Як для людей старшого покоління, так 
і для більш молодого попит на історич-
ний контент актуалізувався з початком 
війни у 2014  р. Російська агресія при-
швидшила процеси творення сучасної 
української національної ідентичності 
та національно-патріотичного світогля-
ду.

Більшість громадян Української дер-
жави після підступного нападу Росії на 
Україну відчули себе по-справжньому 
українськими патріотами й почали по-
требувати більше правдивих історичних 
знань. Все це посприяло пробудженню 
інтересу до української минувшини – 
осмислення прадавніх часів, до проблем 
походження українського народу, іс-
торії Русі-України, козаччини, культур-
но-національного відродження ХІХ  ст., 
буремних подій ХХ  – початку ХХІ  ст. 
тощо. Завдяки достовірним історичним 
знанням громадяни Української дер-
жави намагаються усвідомити, як наші 
предки боролися за незалежність, чому 
іноді програвали й зазнавали дошкуль-
них невдач та куди нам треба рухатися в 
нинішніх надскладних воєнних умовах.

Однією з надзвичайно важливих 
інституцій, які відіграють велику роль 
у збереженні й адвокації історико-куль-
турної спадщини України, оберігають 
історичну пам’ять, передають історичні 
знання від покоління до покоління та 
формують потужну національну іден-
тичність, є музеї. 

Так, у Законі України «Про музеї 
і музейну справу» від 29.09.1995  р. у 
статті  1 «Музеї, їх основні завдання та 

напрями діяльності» зазначено: «Му-
зеї  – це культурно-освітні та науково-
дослідні заклади, призначені для ви-
вчення, збереження та використання 
пам’яток природи, матеріальної і духо-
вної культури, прилучення громадян 
до надбань національної і світової іс-
торико-культурної спадщини. Осно-
вними напрямами музейної діяльності 
є культурно-освітня, науково-дослідна 
діяльність, комплектування музейних 
зібрань, експозиційна, фондова, видав-
нича, реставраційна, пам’яткоохоронна 
робота. Музеї є юридичними особами, 
крім тих, що створюються і діють при 
підприємствах, установах, організаціях, 
навчальних закладах» [14].

У свою чергу у статті 6 «Види музе-
їв» наголошено: «За своїм профілем му-
зеї поділяються на такі види: історичні, 
археологічні, краєзнавчі, природничі, 
літературні, мистецькі, етнографічні, 
технічні, галузеві тощо. На основі ан-
самблів, комплексів пам’яток та окре-
мих пам’яток природи, історії, культури 
та територій, що становлять особливу 
історичну, наукову і культурну цінність, 
можуть створюватись історико-куль-
турні заповідники, музеї-заповідники, 
музеї просто неба, меморіальні музеї-
садиби» [14].

Також треба відзначити й засад-
ничі положення Конвенції про охоро-
ну всесвітньої культурної і природної 
спадщини, які регламентують й визна-
чають головні складові щодо зберігання 
і вивчення історико-культурної спад-
щини людства. Зокрема, у цій Конвен-
ції під терміном «культурна спадщина» 
пам’ятки структуруються на твори ар-
хітектури, монументальної скульптури 
й живопису, елементи та структури ар-
хеологічного характеру, написи, печери 
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та групи елементів, які мають видатну 
універсальну цінність з точки зору іс-
торії, мистецтва чи науки; ансамблі 
розподіляються на групи ізольованих 
чи об’єднаних будівель, архітектура, 
єдність чи зв’язок з пейзажам яких є 
видатною універсальною цінністю з 
точки зору історії, мистецтва чи науки; 
визначні місця структуруються на тво-
ри людини або спільні витвори людини 
й природи, а також зони, включаючи ар-
хеологічні унікальні місця, що є універ-
сальною цінністю з точки зору історії, 
естетики, етнології чи антропології [19].

Така системна законодавча база 
сприяла збереженню й адвокації істори-
ко-культурної спадщини України у 90-х 
роках ХХ ст. й у першій половині ХХІ ст. 
Проте з початком російсько-української 
війни ситуація кардинально змінюєть-
ся. Захопивши у лютому 2014  р. Крим, 
рашисти одразу розпочали перевірку 
всієї без винятку історико-культурної 
спадщини України, найбільш цінне од-
разу ж було вилучене з музейних експо-
зицій і фондосховищ та відправлене до 
метрополії як своєрідні «військові тро-
феї».

Загарбники поспіхом здійснили 
інвентаризацію, а точніше, так звану 
«денацифікацію» і «демілітаризацію», 
наявної на той час всієї історико-куль-
турної спадщини України в Криму, ви-
лучивши по можливості всі згадки про 
Україну, українців і українськість. Пока-
зовою стала історія з пам’ятником геть-
ману Петру Конашевичу-Сагайдачному 
в Криму.

У травні 2014  р. рашисти у Севас-
тополі демонтували пам’ятник козаць-
кому гетьману, який успішно воював 
проти Московії у 1618 р., і флотоводцю-
звитяжцю, що був встановлений в бухті 

Омега ще у 2008  р. На місці знесеного 
українського монумента мали встано-
вити пам’ятник адміралу Д. Сенявіну, з 
яким пов’язано «становлення Севасто-
поля і перемоги російського флоту» [17].

Врешті-решт, пам’ятник Д. Сенявіну 
був з помпою відкритий у травні 2014 р. 
у центрі тимчасово окупованого Севас-
тополя, неподалік від площі Павла На-
хімова, на місці демонтованого знака до 
10-річчя Військово-Морських сил Укра-
їни. Встановлення погруддя стало час-
тиною системної політики окупаційної 
влади щодо послідовного знищення іс-
торико-культурної спадщини українців 
і фальсифікації української минувшини.

Європейського й світового розголосу 
набув кейс, безпосередньо пов’язаний з 
історико-культурною спадщиною Укра-
їни, так званого «скіфського золота», яке 
прагнули захопити рашисти, викорис-
товуючи прогалини в законодавстві де-
мократичних країн. У тоді ще мирному 
2013 р. було сформовано цінну музейну 
експозицію-виставку «Крим: золото і 
таємниці Чорного моря» з 565 предме-
тів, яка складалася з колекцій п’яти му-
зеїв, один з яких розташований у Києві, 
а чотири – у Криму (Сімферополь, Керч, 
Бахчисарай і Херсонес). Згодом її було 
вивезено з Криму з метою демонстрації 
у провідних європейських музеях, спо-
чатку до Німеччини, а потім до Нідер-
ландів. Юридична війна за експонати 
почалася після загарбання півострова 
Росією, оскільки окупаційна влада ви-
сувала свої претензії щодо заволодіння 
українською колекцією. Поки тривала 
судова тяганина, колекція, орієнтовна 
вартість якої 10 млн. євро, зберігалася 
у музеї Алларда Пірсона в Амстердамі. 
Після тривалих юридичних баталій Вер-
ховний суд Нідерландів та Апеляційний 
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суд Нідерландів ухвалили справедливе 
рішення повернути «скіфське золото» 
Україні й українцям [10; 26].

Під час презентації окремих арте-
фактів з колекції «Крим: золото й та-
ємниці Чорного моря», яка відбулася 
28  листопада 2023  р. вже в Україні, у 
Скарбниці на території Києво-Печер-
ської лаври, тогочасний тимчасово ви-
конуючий обов’язки міністра культу-
ри та інформаційної політики України 
Р.  Карандєєв наголосив: «Україна по-
вертає своє. Так само як Збройні сили 
України борються за те, щоб повернути 
окуповані території, цивільні, які ви-
конують свій обов’язок на державній 
службі, працівники музеїв, українські 
дипломати, ті, хто працює сьогодні в 
інтересах країни за кордоном, роблять 
все необхідне для того, щоб повернути 
українські цінності. Ті, які були незакон-
но вивезені з території України, вкраде-
ні, або які належать Україні і мають бути 
саме тут… 565 предметів, які поверну-
лися зараз, будуть долучені до колекції, 
але обов’язково після повернення Кри-
му, після того, як ми відновимо роботу 
кримських музеїв під прапором Укра-
їни, ці предмети будуть передані саме 
туди, звідки вони свого часу розпочали 
свій європейський шлях» [33].

Після 24 лютого 2022  р., коли роз-
почалася повномасштабна фаза росій-
сько-української війни, ситуація з істо-
рико-культурною спадщиною України 
кардинально змінюється. Після провалу 
путінського бліцкригу рашисти почина-
ють здійснювати щодо України й україн-
ців політику геноциду.

Міністерство культури та 
стратегічних комунікацій України офі-
ційно заявило: «Станом на 25 серпня 
(2025 р. – Ю. Ф.) через російську агресію 

в Україні зруйновано та пошкоджено 
1553 пам’ятки культурної спадщини та 
2388 об’єктів культурної інфраструк-
тури. Серед пошкоджених об’єктів 
культурної спадщини: 148 мають ста-
тус національного значення, 1287 – міс-
цевого, 118  – щойно виявлені. Загалом 
пошкодження зафіксовано в 18  облас-
тях. Найбільших руйнувань зазнали 
пам’ятки у Харківській області  – 340, 
Херсонській – 293, Одеській – 181, Доне-
цькій – 173, Київській області та м. Ки-
єві  – 112. Водночас внаслідок обстрі-
лів та бойових дій постраждали 2388 
об’єктів культурної інфраструктури, з 
яких 481 – повністю знищено. Найбіль-
ших втрат культурна інфраструктура 
зазнала в Донецькій, Харківській, Хер-
сонській, Київській, Миколаївській та 
Сумській областях. Руйнування зафік-
совані у 324 територіальних громадах 
по всій Україні. Найбільше – в громадах 
Донецької (452 ТГ), Луганської (122 ТГ), 
Сумської (37 ТГ), Харківської (33 ТГ), 
Дніпропетровської (23 ТГ), Запорізької 
(28  ТГ) областей. Майже вся територія 
Луганської та значні частини територій 
Запорізької, Донецької та Херсонської 
областей перебувають у тимчасовій оку-
пації. Це унеможливлює точний обра-
хунок кількості закладів культури, що 
постраждали внаслідок бойових дій та 
окупації» [36].

Для унаочнення цієї жахливої ста-
тистики наведемо лише одну інформа-
цію. 10 червня 2025  р. внаслідок чер-
гового ракетного удару рашистів було 
завдано суттєвої шкоди об’єктам істори-
ко-культурної спадщини та інфраструк-
тури України. Так, у Києві вибухова 
хвиля пошкодила тинькований карниз 
центральної абсиди східного фасаду 
пам’ятки архітектури ХІ ст. Софійського 
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собору, внесеного до Списку всесвітньої 
спадщини ЮНЕСКО. Фахівці заповід-
ника разом зі слідчо-оперативною гру-
пою Шевченківського управління полі-
ції Головного управління Національної 
поліції України у м. Києві провели ві-
зуальне обстеження та фіксацію стану 
об’єкта. Інтер’єр пам’ятки, на щастя, 
пошкоджень не зазнав. Однак будь-які 
вібраційні навантаження, спричинені 
вибухами, можуть створити загрозу для 
цілісності конструкцій пам’ятки, яка 
постійно перебуває в зоні підвищеного 
ризику через регулярні масовані атаки 
ворога на столицю України. Також уда-
ру зазнала й Одеська кіностудія – один 
із найстаріших кінематографічних осе-
редків у Європі, символ українського 
кіно. Постраждали виробничі корпуси, 
склади з костюмами та реквізитом, іс-
торичні декорації, технічний автотран-
спорт. Повністю знищено декорації до 
національного фільму «Довженко», при-
свяченого видатному українському ре-
жисерові [30].

З метою часткової мінімізації вели-
чезних втрат, які завдають рашисти іс-
торико-культурній спадщині України, 
було заплановано запустити восени 
2025  р. Український фонд культурної 
спадщини. Він працюватиме за кордо-
ном, але спрямовуватиме кошти, залу-
чені від партнерів, на відбудову укра-
їнської культурної спадщини. Про це в 
коментарі Укрінформу повідомила того-
часна тимчасово виконуюча обов’язки 
міністра культури та стратегічних ко-
мунікацій Т.  Бережна. Коментуючи за-
питання про джерела фінансування 
відбудови культурних об’єктів, вона 
сказала: «Якщо йдеться про залучен-
ня великих сум, то це зобов’язання на-
ших міжнародних партнерів. Вже на 

конференції в URC у Римі (Ukraine 
Recovery Conference) було створено 
Альянс стійкості культури, а також ви-
словлені наміри щодо створення Укра-
їнського фонду культурної спадщини. 
Якраз восени ми плануємо створити 
цей фонд. Це буде незалежна інститу-
ція, що функціонуватиме не в Україні, 
але спрямовуватиме кошти, залучені від 
партнерів, на відбудову. Вже до кінця 
року плануємо залучити 500  млн.  грн. 
на відновлення української культурної 
спадщини» [34].

Зрештою, того ж таки 2025  р. Мі-
ністерство культури України створило 
Український фонд культурної спадщи-
ни  – інституцію, головною метою якої 
є захист, відновлення та консервація 
культурних об’єктів, що постраждали 
від російсько-української війни. У бе-
резні  – квітні 2026  р. фонд має сфор-
мувати команду, обрати директора та 
до кінця року продемонструвати перші 
результати роботи. Про завдання фонду 
та виклики, які стоять перед ним, в ефірі 
Радіо Культура розповіла голова прав-
ління Коаліції дієвців культури Ольга 
Сагайдак. Зокрема, вона зазначила, що 
була однією з розробниць моделі фонду 
в межах проєкту RESPOL (Rapid Expert 
Support for Culture and Media Policies in 
Ukraine  / Швидка експертна підтрим-
ка політики у сфері культури та медіа 
в Україні), який визначав організацій-
ні принципи та пріоритети майбутньої 
інституції. За словами О.  Сагайдак, го-
ловною метою є створення фінансового 
інструменту для підтримки масштабних 
і довготривалих проєктів із відновлення 
культурної спадщини України – таких, 
які неможливо реалізувати у межах ко-
роткострокових грантів Українського 
культурного фонду. Український фонд 
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культурної спадщини, за її словами, 
працюватиме у кількох напрямах: по-
перше, аналіз і підготовка проєктної 
документації, оскільки багато органі-
зацій, особливо у прифронтових регіо-
нах, не мають достатньої спроможності 
для підготовки проєктних заявок, тому 
потрібно зміцнювати менеджерські на-
вички в культурному секторі; по-друге, 
проведення системних реставраційних 
і консерваційних робіт (на час війни 
пріоритетами стане стабілізація та кон-
сервація пошкоджених об’єктів, а також 
евакуація рухомої спадщини, а одним із 
важливих завдань фонд бачить  створен-
ня бомбосховищ для музейних фондів, 
адже в Україні бракує безпечних місць 
для зберігання колекцій); по-третє, 
комплексна підготовка фахівців з кон-
сервації та реставрації, оскільки багато 
евакуйованих об’єктів вже потребують 
втручання через неналежні умови збері-
гання; по-четверте, з міркувань безпеки 
фонд тимчасово зареєстровано в Брюс-
селі (Бельгія), крім того, це розширить 
можливості залучати міжнародну фі-
нансову допомогу країн-партнерів, та-
кож очікується, що головним викликом 
стане залучення необхідних коштів, за 
попередніми оцінками, на відновлення 
пошкоджених об’єктів потрібно щонай
менше 4  млрд.  євро; по-п’яте, керуван-
ня Українським фондом культурної 
спадщини здійснює фонд ALIPH (Aliph 
Foundation  – Protecting heritage to build 
peace  / Фонд Аліф  – Захист спадщини 
для побудови миру), який з 2022 р. надає 
допомогу українським музеям і куль-
турним інституціям, і це є позитивним 
фактором, адже ALIPH добре розуміє 
український контекст [35].

Разом з тим О.  Сагайдак вислови-
ла занепокоєння тим, що до статуту 

Українського фонду культурної спадщи-
ни було додано ще один напрям  – під-
тримку культури та креативних інду-
стрій. На її думку, це може відволікти 
ресурси від основної мети – консервації 
історико-культурної спадщини України. 
Серед очікуваних результатів діяльності 
у 2026 р. О. Сагайдак назвала створення 
першого фонду-бомбосховища, здатно-
го вмістити до 100 тисяч об’єктів Дер-
жавного музейного фонду України, а та-
кож цифровізацію культурних об’єктів, 
що не можуть бути евакуйовані. Вона 
наголосила, що оцифрування є не лише 
засобом збереження, а й запобіжником 
від викрадення українських колекцій 
Росією з тимчасово окупованих терито-
рій [35].

А нещодавно, 24  березня 2026  р., 
Україна зазнала однієї з наймасовані-
ших дронових атак (близько тисячі дро-
нів), за жахливими результатами якої у 
Львові є поранені, зафіксовані влучання 
у житлові будинки та об’єкти культур-
ної спадщини. Зокрема, постраждала 
частина об’єкта Всесвітньої спадщини 
ЮНЕСКО «Львів  – історичний центр». 
Цей історичний об’єкт належить до 
Списку всесвітньої спадщини, що пере-
буває під загрозою, та Міжнародного 
списку культурних цінностей, які пере-
бувають під посиленим захистом від-
повідно до Другого протоколу Гаазької 
конвенції. Постраждала пам’ятка архі-
тектури національного значення  – Ан-
самбль Бернардинського монастиря, 
а також зазнала пошкоджень будівля 
Національного музею-меморіалу жертв 
окупаційних режимів «Тюрма на Лонць-
кого» [29].

З цього приводу віцепрем’єр-
міністерка з гуманітарної політики 
України, міністерка культури України 
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Т.  Бережна зазначила: «Ми фіксуємо 
кожен такий злочин, культурна спад-
щина не може бути мішенню. Готуємо 
з командою Мінкульту звернення до 
ЮНЕСКО з офіційним інформуванням 
про пошкодження об’єкта Всесвітньої 
спадщини» [29].

Загалом, за даними Міністерства 
культури України, від початку повно-
масштабного вторгнення Росія пошко-
дила 1 707 об’єктів культурної спадщини 
та 2 503 об’єкти культурної інфраструк-
тури, з яких 513 – повністю зруйновані. 
Міністерство культури України про-
довжує документувати злочини проти 
культурної спадщини та працює з між-
народними партнерами для притягнен-
ня винних до відповідальності [29].

Окрім знищення, руйнації й викра-
дання історико-культурної спадщини 
України, ворог намагається здолати 
громадян Української держави в інфор-
маційно-гуманітарній сфері. Всебічне 
й системне перекручення української 
національної історії, фальсифікації та 
псевдоісторичні фейки стали потуж-
ною зброєю рашистської пропаганди 
та невід’ємною частиною путінського 
злочинного режиму. Саме тому комп-
лексний аналіз історичних подій, їхнє 
критичне переосмислення є надзвичай-
но важливим завданням для вчених-
українознавців. Спростування росій-
ських квазіісторичних міфів, на яких 
ґрунтуються імперські претензії Росії 
до України, стає модусом операнді для 
науковців. Комплексне розвінчування 
російських історичних міфів сприятиме 
укріпленню державницьких і національ-
но-визвольних наративів в українській 
історії, зміцненню національної безпеки 
та стане одним із ключових факторів пе-
ремоги над ворогом.

Повномасштабна війна РФ проти 
України – це не лише боротьба за тери-
торії, а також сплановані інформаційні 
атаки проти цивільного населення та 
заволодіння масовою свідомістю укра-
їнців для ослаблення національної без-
пеки й остаточної ліквідації Української 
держави та української політичної на-
ції. У сучасному інформаційному світі 
постправда, міфи, фейки й різноманіт-
ні фальсифікації набувають важливого 
значення і є одним з найбільш ефектив-
них інструментів інформаційного впли-
ву як на масову свідомість пересічних 
громадян, так і на переконання політич-
ної, духовної, бізнесової, військової, ін-
телектуальної та мистецької еліти.

У свою чергу російські міфи вико-
ристовуються як потужний інструмент 
гібридної війни з метою фальсифікації 
історичних подій і створення помил-
кових уявлень про політичну, соціо-
культурну й етнокультурну реальність. 
Маніпулювання сфальсифікованою іс-
торією дає змогу міфам і фейкам сфор-
мувати хибну й спотворену реальність в 
об’єктів інформаційного впливу, а саме 
у громадян Української держави. Вна-
слідок цих комплексних і системних дій 
ворога національна безпека Української 
держави та українська національна 
ідентичність перебувають під загрозою 
суттєвого послаблення, тому науковці й 
освітяни мають активізувати і коорди-
нувати свої дії щодо спростування ро-
сійських інформаційно-пропагандист-
ських міфів, фальсифікацій і фейків 
історії України.

Головним завданням деокупації і де-
міфологізації масової свідомості грома-
дян Української держави є звільнення від 
головного міфу рашистів про «єдиний 
православний братський російський і 
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український народ» та викорінення із 
колективної свідомості сфальсифікова-
них уявлень про етнічну, національну, 
політичну, історичну, культурну і релі-
гійну єдність українського і російсько-
го народів. Важливим механізмом руй-
нування російських міфів і фейків про 
українську історію є активне викорис-
тання історико-культурної спадщини 
України та формування нових уявлень 
про місце Української держави, україн-
ців і українського громадянського сус-
пільства у світовій цивілізації сьогоден-
ня та майбутнього.

Саме тому під час рашистської агре-
сії, перед екзистенційною загрозою 
ліквідації Української держави й укра-
їнської політичної нації, підсиленою 
внутрішніми корупційними чинника-
ми, актуалізація історико-культурної 
спадщини України дає змогу україн-
ській владі й громадянському суспіль-
ству гуртуватися і об’єднувати свої зу-
силля, щоб з гідністю відповісти на ті 
виклики, які постали перед ними під час 
російсько-української війни.

Висновки. Таким чином, здійснив-
ши українознавчий аналіз осмислення 
проблем збереження й адвокації істо-
рико-культурної спадщини України в 
умовах російсько-української війни та 
з’ясувавши її вагому роль у спросту-
ванні російських міфів і фальсифікацій 
історії України, ми прийшли до таких 
підсумків: 1)  історико-культурна спад-
щина України  – це цілісна сукупність 
успадкованих від минулих поколінь 
різноманітних етнічних спільнот, які 
мешкали на цих теренах впродовж ти-
сячоліть, передусім українського наро-
ду, матеріальних і духовних цінностей, 
що зберігають самобутність та відо-
бражають внесок України й українців 

у європейську цивілізацію; 2)  рашисти 
докладають чималих зусиль, щоб зни-
щити історико-культурну спадщину 
України, сфальсифікувати українську 
історію та інкорпорувати у масову сві-
домість українців інформаційно-про-
пагандистські наративи євразійської 
імперії; 3)  збереження і адвокація іс-
торико-культурної спадщини України 
передбачає системне й комплексне обе-
рігання, захист, вивчення, поширен-
ня та просування україноцентричних 
знань щодо величезних історичних і 
культурно-мистецьких надбань, ство-
рених протягом багатьох тисячоліть на 
українських теренах певними етносами, 
та посилення їхньої охорони шляхом 
впливу на прийняття рішень, законів 
і вдосконалення культурно-охоронної 
політики на місцевому, національному 
й міжнародному рівнях задля її право-
вого захисту; 4) простежено прямий та 
опосередкований зв’язок між збережен-
ням і адвокацією історико-культурної 
спадщини України в умовах російсько-
української війни та спростуванням ро-
сійських міфів і фальсифікацій історії 
України, спрямованих на тотальну дис-
кредитацію українського інформаційно-
гуманітарного простору та нав’язування 
громадянам Української держави імпер-
ських ідей «русского мира».

Перспективи подальших дослі-
джень. Подальші дослідження проблем 
збереження й адвокації історико-куль-
турної спадщини України в умовах ро-
сійсько-української війни та з’ясування 
її важливої ролі у спростуванні ро-
сійських міфів і фальсифікацій історії 
України допоможуть здолати рашист-
ські інформаційно-пропагандистські 
наративи у національному гуманітарно-
му просторі та сприятимуть розбудові 
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сучасної Української Самостійної Со-
борної Держави в умовах воєнного ста-
ну та повоєнного періоду відбудови й 
сталого розвитку.
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Summary
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The relevance of the stated topic lies in understanding the direct and indirect connection 
between the preservation and advocacy of Ukraine's historical and cultural heritage in the 
context of the Russia-Ukraine war and the refutation of Russian myths and falsifications of 
Ukrainian history in order to unite Ukrainians for victory over the Russian invaders.

The purpose of the research is to understand the problems of preserving and advocating 
the historical and cultural heritage of Ukraine in the context of the Russian-Ukrainian war 
and to clarify its significant role in refuting Russian myths and falsifications of Ukraine's 
history.

Conclusions. It was found that the historical and cultural heritage of Ukraine is 
a holistic set of material and spiritual values inherited from past generations of various 
ethnic communities that have lived in these lands for millennia, primarily the Ukrainian 
people, who preserve their identity and reflect the contribution of Ukraine and Ukrainians 
to European civilization. It has been revealed that rashists are making considerable efforts 
to destroy the historical and cultural heritage of Ukraine, falsify Ukrainian history, and 
incorporate information and propaganda narratives of the Eurasian empire into the mass 
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consciousness of Ukrainians. The preservation and advocacy of the historical and cultural 
heritage of Ukraine involve systematically and comprehensively protecting, studying, 
disseminating, and promoting Ukrainian-centric knowledge about the extensive historical, 
cultural, and artistic heritage created over many millennia in Ukrainian territories by 
various ethnic groups, while also strengthening this protection through influencing 
decision-making, laws, and improving cultural and protection policies at local, national, 
and international levels for its legal safeguarding. The direct and indirect connection 
between the preservation and advocacy of the historical and cultural heritage of Ukraine 
in the conditions of the Russian-Ukrainian war and the refutation of Russian myths and 
falsifications of the history of Ukraine aimed at the total discrediting of the Ukrainian 
informational and humanitarian space and the imposition of imperial ideas of the “Russian 
world” on the citizens of the Ukrainian state has been traced.

Keywords: Ukraine, Ukrainians, historical and cultural heritage of Ukraine, the 
Russian-Ukrainian war, refutation of Russian myths and falsifications of Ukrainian history.
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